
DIN ISTORICUL INVĂŢĂMINTULUI IN ORAŞUL PITEŞTI 
(Pînă la jumătatea secolului al XIX-iea) 

C. DUMITRESCU şi E. RACII .A 

Atestat documentar cu 581 de am m urmă 1, Piteştiul are meritul 
de a se înscrie în rîndul acelor localităţi care au jucat un rol important în 
viava economică, socială şi politică a ţării. 

Deşi, oficial nu a îndeplinit niciodată rolul de capitală a ţării, 
nu în puţine cazuri mulţi dintre domnii Ţării Româneşti găsesc aici un 
loc plăcut de refugiu de unde au emis acte 2, unde-şi construiesc minu
nate foişoare (Neagoe Basarab), curţi domneşti (Neagoe Vodă şi Matei 
Basarab), ctitoresc biserici (Matei Basarab şi Constaintin Şerban) sau ri
dică case din ziduri puternice ca cele ale lui Constantin Brîncoveanu ce 
aveau să servească mai tîrziu şi ca locaşuri de şcoală. 

Amplasat geografic la interferenţa dintre regiun.ea de dealuri şi cea 
de cîmpie într-tm important punct nodal de intersecţie a dmmurilor 
comerciale ce fac legătura dintre oraşele transcarpatice şi cele sud-dună
rene 3, într-o regiune bogată în resurse naturale, Piteştiul va deveni de 
timpuriu un important centru comercial, loc de desracere şi de tranzit 
pentru mărfurile negustorilor autohtoni şi străini. 

De ia.ceea nu trebuie să ne surprindă faptul că la o dată relativ 
timpurie întîlnim termenul de oraş, atribui.Jt pentru prima oară Piteştiului 
în documentul emis de Vlad cel Tffnăr la 1 aprilie ,1510 4. 

Se IPOate Jnsă afirma, fără teamă de a greşi, că Piteştiul îndeplinea 
atributele de oraş, în limite:e cadrului medieval de demoltare, cu mult 
înainte de atestarea amintită. 

In perioada de destrămare a ocînd1Urii feudale, de apariţie şi dez
voltare a orînduirii capitaliste, oraşul va. cunoaşte pe rînd formele de 

1 Documenta Romaniae Historica, Ed. Acad. R.S.R., B. Ţara Românească Buc., 
voi. I, pag. 37. 

2 Primul act emis din Piteşti este al lui Basarab cel Tînăr - Ţepeluş la 6 
august 1481. 

3 Semnalăm faptul că în secolul al XVIIl-lea 6 drumuri importante comer
ciale pornesc din oraşul Piteşti spre diferite centre ale ţării, iar în secolul al XIX-leu. 
arhitectul Balzano din Triest elaborînd ,planul liniilor de legătură a capitalei cu 
Orşova, fixează ca puncte principale: Piteşti, Slatina, Craiova; vezi Tratatul de 
Istorie a României, voi. III 1964, pag. 376 şi 979. 

4 Documente privind istoria României, seria B.T.R., veac XVI, Buc. 1954, voi. I, 
pag. 51. 
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organizare ale breslelor 5, apoi a manufocturilor o ş1 m sfîrşit cea a in
treprinderilor industria~e 7 • Cu toate acestea datorită unor condiţii de dez
voltare specifice, Piteştiul nu se va detaşa prea mult de nivelul de dez
voltare a unui tîrg. Două fabrici textile şi U1I1a de tăbăcărie 8, înzestrate 
cu utilaj rudimentar constituiau „obiectivele" importante ale oraşului în 
prima jumătate a secolului al XX-lea. Greutatea principală o constituiau 
tot felul de ateliere meşteşugăreşti şi puzderia de prăvălioare şi tarabe 
ale negustorilor masate pe arterele principale ale oraşului, aşa încît Pi
teştiul va rămîne în această perioadă asemănător unui şarpe, cum plastic 
îl compară poetul Minulescu, care se întindea să devină tot mai mare, dar 
care va răllnîne însă „a~i reptilă, fă-ră picioare, cu ooada proptită în 
cimitir şi cu capul strivit intre spital şi puşcărie" 9. Adevărata înflorire 
-0 cunoaşte oraşul astăzi, cind datorită politicii înţJelepte a partidului de 
dezvo1tare armonioasă a tuturor regiunilor patriei, Piteştiul a devenit 
unul din importantele localităţi industriale ale ţării, important centru 
cultur·al şi administrativ. 

P1ulsînd în acest cadru istoric, viaţa culturală a oraşului îşi va sem
nala prezenţa destul de timpuriu (la . început, desigur, sub o formă mai 
timidă), fiind reclamată atît pentru nevoile bisericii oît mai ales pentru 
·Cele ale vieţii comerciale, de cancelarie şi administrative. 

Cu toate că pînă în prezent nu dispunem de documente oare să 
.ateste existenţa unor şcoli în ol'!aşul Piteşti în cursul secolelor XVI şi 
XVII, totuşi număl'!ul destul de însemnat al ştiutorilor de carte sem
nalaţi 10, intensa activitate culturală desfăşurată de unii domnitori ca : 
Neagoe Basarab (1512-1521), Matei Basarab (1632-1654), Şerban Can
tacuzino .(1678-1688), ConstaI11tin Brâncoveanu r(1688-l 714), toţi dintre ei 
avînd, după cum s-a arătat, strînse legături cu Piteştirul, activitatea de 
-cancelarie vie desfăşurată în oraş 11, sînt mărturii care oonstibuie tot atîtea 
dovezi de susţinere a prezumţiei noastre în legătură cu existenţa unor 
.centre de instruire în această localitate în secolele 1amintite. 

Dacă pentru secolele XVI-XVII, nu ne găsim decît în stadiul 
.de presupuneri, cu totul alta devine situaţia în veacul al XVIII-lea. 

Pe plan general începutul secolului al XVIII-lea se caracterizează 
printr-o accentuare a crizei regimului nobiliar care sfîrşeştJe prin introdu
cerea regimului turco-fanariot atît în Moldova cît şi în Ţara Româ
nească 12• 

Domnia grecilor din „Fanar" a 1nsemnat pentru ţările române o 
încadrare deplină a acestora în sistemul politic şi militar otoman, o pe
rioadă de ma.xi.mă exploatare turcească însoţită de o accentuare a luptei 
maselor pentru independenţă naţională şi socială la oare trebuie să mai 
.adăugăm mcercările disperate de reforme a unor domnitori făcute cu 

& Vezi Tratatul de Istoria României, volumul III, Bucureşti, 1964, pag. 54. 
e Ibidem, pag. 961. 
1 Vezi Enciclopedia României, volumul III, Bucureşti 1939, pag. 968. 
8 Ibidem. 
• Ion Minulescu, Corigent la limba română, Bucureşti, 1969, pag. 6. 
10 Gheorghe Pîrnuţă ş.a. Invăţămîntul în Muscel în secolele XVII-XIX. Edi

tura didactică şi pedagogică Bucureşti 1968, pag. 10. 
11 In timpul lui Neagoe Basarab sînt semnalate 16 acte date de el din Piteşti 

(vezi Documente privind Istoria României Ţara Românească în secolul XVI, volu
mul 1-IIJ: 

12 Vezi Tratatul de Istoria României volumul III, Bucureşti 1964, pag. 340. 
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scopul de a salva regimul feudal de la agonia în care se adîncca tot 
mai mult. 

Asistăm acum 11a o primă fisură pe oare tratatul de la Kuciuc
Kainargi o percutează în monopolul turcesc aşternut ca o grea povară 
peste cele două principate. 

Reclamate tot mai mult de necesităţile vieţii materiale care con
tinuă să se dezvolte cu toate obstacolele ridicate în calea ei de relaţiile 
de producţie feudale, numărul şcolilor in această perioadă este în con
tinuă creştere, cunoscînd o omniprezenţă atît la oraşe cît şi la sate 13 . 

Pentru Piteşti sînt atestate două şcoli oare-şi întind activitatea de-a 
lungul secolului al XVIII-lea 14• 

Prima este şcoala de 1a Biserica Domnească „Sf. Gheorghe". De 
existenţa ei deducem în primul tind dintr-o „scrisoare de mărturisire" 
din anul 1753, privind iPe Anica, văduva răposatului Martin Buliga din 
Piteşti 15• Printre persoanele enunţate în document figurează şi „lanache 
biv vătaf de oopii" 16• Cum lectura documentului lasă să se înţeleagă că 
Ianache era piteştean, înseamnă că în Piteşti exista o .şcoală al cărei an
gajat fusese el, iar întruoît este vo:riba de un „biv" 1(adică fost) rezultă că 
şcoala exista în oraş cu mult înaintea anului 1753, probabil de la sfîrşitul 
secolului al XVII-lea 17• Un alt argument aproape indiscutabil datind din 
1764, întăreşte documentar afirmaţia existentei acestei şcoli în oraşul 
Piteşti 1 ~. Este vo~ba de o însemnare pe un penticostarion aparţinînd bi-
sericii „Sf. Ioan" din Piteşti 19 făcută de ..... Ioan văt<aful> ot şcoala 
nouă domnească ot S/fe/ te Gheorghe Vechi ..... 20• Acelaşi Ioan, devenit 
00.scăl, face o ailtă însemnare în 1784 pe un mineiu aparţinînd Bisericii 
Domneşti „Sf. Gheorghe" din Pi.teş.ti din oare cităm: „Aici au însemnat robu 
lui Dumnt>zeu Ioan dascăl de Piteşti, fiindcă am învăţat copii de o:riaşi şi 
am făcut şcoală aici în oraş ... 21 • Este de fapt dovada prin care se îm
prăştie orice îndoială în legătură cu existenţa acestei şcoli în Piteşti. In 
urma reorganizării şcolilor din Ţara Românească în spiritJU.l dispoziţiilor 
Regulamentului Organic, şcoala a continuat să .funcţioneze tot pe lingă 
Biserica Domnească „Sf. Gheorghe", oa şcoală particulară, fiind pusă 
sub controlul şcolii naţionale din localitate 22• După toate indiciile această 
şcoală a avut profil grecesc şi a încetat să mai funcţioneze ,în a dOUl8 ju
mătate a secolului al XIX-lea. 

A doua şooală despre care iavem mărtl\.lrii că a funcţioill8t în Piteşti 
în secolul al XVIII-iea, este cea de la Schitul Buliga, construit în a.nul 
17 45. Aşa cum atestă documentele, şcoala a început să funcţioneze încă de 
la zidirea schitului 23, fiind şcoală românească la care aveau acces toţi co~ 

13 Gheorghe Pîrnuţă ş.a. opera citată pag. 13 şi în continuare. 
14 M. Branişte, Cîteva ştiri despre şcolile din oraşul Piteşti, în Revista Mitro-

poliei Olteniei nr. 3-4/1965, pag. 174. 
15 Arhivele Statului Bucureşti, Mitropolia Bucureşti CLX. 9. 
18 Ibidem. 
17 Vezi M. Branişte, lucrarea citată pagina 175 
1& Ibidem. 
19 Ibidem. 
20 V. A. Urechia, Istoria Scoalelor, volumul I, Bucureşti 1892, pag. 27. 
21 Vezi Marin Branişte, lucrarea citată, pag. 177. 
22 Ibidem, pag. 180. 
23 Ibidem, pag. 182. 
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pm indiferent de originea lor socială, spre deosebire de prima şcoală 
unde intrau numai copiii de boieri şi mari negustori. Şcoala a funcţionat 
şi în secolul 'al XIX-lea, drupă cum rezultă dintr-o adresă a maghistra
tului oraşului Piteşti către Eforia Şcoalelor naţionale din 26 noiembrie 
1831, în care se justifică cererea ca şcoala naţională să funcţioneze în 
chiliile schitului Buliga, arătînd că şi mai înainte a funcţionat aid „Şcoala 
spre învăţătura copiilor de pomană" 24 . 

Despre existenţa a două şcoli în a doua jumătate a secolului al 
iXVIIl-lea în oraşul Piteşti, se relatează şi în Condica Domnească nr. 7 
din 1778 care conţine lefurile dascălilor din ~ara Românească pe o lună. 
Pentru Pit~ti sînt prevăzuţi 10 taleri - leafa a doi dascăli 25• 

De precizat că în aceste şcoli se predau noţiunile elemenbare de 
scris, citit şi socotit. 

Despre situaţia .învăţămîntului în mediul rural dispunem şi de mai 
puţine izvoare. Domnitorii şi marea boierime au făcut puţin pentru lu
minarea satelor. Legea din 1776 a lui Alexandru IpsUal11ti 26 de reorgani
zare a inivăţămîntului, care avea un profund caracter ide c:asă, deschidea 
porţile spre instruirea numai a fiilor de boieri, copiilor de ţărani fiindu-le 
rezervată „agricultura şi păstoria" ca „ocupaţie obligatorie", iar copiii de 
negustori erau primiţi numai la studiul gramaticii 2i. 

Cu toate piedicile puse în calea instruirii sătenilor, pe lîngă unele 
biserici şi moşii au funcţionat şcoli in care se preda citiltul şi socotitul. Se 
citează în acest sens, Şcoala de pe lingă Schitul Berislăveşti, Roboaia 
(Piteşti) 28, cea de pe moşia lui Radu Golescu din comuna Goleşti etc. 
Setea de învăţătură a ţălrărnimii era mare. In ana.forau.a din 17 iunie 1797 
a lui Radu Golescu către Domnul Ţării Româneşti, Alexandru lpsilanti, se 
arăta că pe lingă Schitul Nămăieşti sî:nt cîteva sate şi „copiii lor păti
mesc despre învăţătura cărţii şi părinţii lor nu au putere de a ţine das
căli cu plată şi cu lacrimi toţi se roagă . . . de ia li se orîndui un dascăl 
românesc" 29.Găsind un diaiscăl şi neavînd cu ce-l plăti, cer să-i plătească 
Epitropia Şooalelor cite 30 de taleri pe an, ei îngrijindu-se să-i dea 
bucate. 

In prima jumătate a secolului al XIX-lea asistăm la accentuarea 
dezvoltării relaţiilor de producţie capitaliste. Noua clasă în formare 
- burghezia, arvea :tot mai mult nevoie de un număr cresoînd de cadre 
pregătite ca să facă faţă noilor cerinţe ale vieţii 1social-economice. Se 
impunea cu necesitate reorganizarea din temelii a sistemului de învăţă
mînt care devenise anacronic în raport cu nevoile de dezvoltare ale socie
tăţii. Se impunea în mod imperios introducerea unui învăţăm.înt în limba 
naţională pentru a fi accesibil copiilor tuturor claselor sociale. Aceasta 
era îndeosebi o revendicare a burgheziei şi chiar a unei părţi din boie-

24 Arhivele Statului Bucureşti, Ministerul Cultelor şi Instrucţiei Publice, dcsar 
4137/1831, fila 3. 

25 V. A. Urechia, Istoria Românilor, volumul I, pag. 91. 
26 A. D. Xenopol, Istoria Românilor din Dacia Traiană, volumul X, Bucureşti 

1896, pag. 175. 
21 A. D. Xcnopol, Istoria Românilor din Dacia Traiană, volumul X, Bucure•;ai 

1896, pag. 175. 
28 Gheorghe Pîrnuţă, ş.a. lucrarea citată, pag. 15. 
29 V. A. Urechia, opera citată volumul VII, Bucureşti 1894, pag. 34-35. 
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rime. Lipsa unei astfel de şcoli era asipru criticată, de Ghl'orghe J .aziir 
în „Inşit.iinţarea către tinerime pentru deschiderea şcolii rom{tn<•şti" din 
1818, în oare se spune printre rutele : „Ruşine vine unui popor din 1w·am 
ce este a.şa vechi, aşa vestit, proslăvit şi înzestrat cu toak rocluril<' pă
mîn'bului să nu aiJbă şi el o şcoală mai de treabă, o Academic, cu ştiinţii, 
chiar in limba maicii sale, ci să se lase mai slab, mai scăzut şi mai hat
jocurit decît toate celelalte limbi şi popoare ale feţei pămîntului" :m. 

Unul dintre militanţii de seamă ai introducerii învăţămîntului în 
lirnlba naţională a fost Iordache Golescu care cerea : „Din limbi străine 
să înveţi şi în limba ta să scrii ca neamul tău să ţi-l luminezi" :11 . 

Acesta este un răspuns dat boierimii retrograde care în dorinţa rk 
a menţine monopolul asupra învăţămîntului şi masele populuarl' în întu
neric pentru a le exploata cu mai multă uşurinţă, susţinea că nu s-ar putea 
organiza un învăţămînt în limba română sub pretextul că : „Limba va
lahică este săracă, e limba mojicilor şi n-ia.re verbele sciinţelor" 32• 

Oraşul Piteşti cunoaşte în această perioadă o dezvoltare mai accen
tuată în comparaţie ou secolele trecute din punct de vedere l'conomic. La 
1835 existau la Piteşti 321 de negustori şi meseriaşi, cei mai numeroşi 
fiind: cizmari - 40; braşoveni - 13; băcani - 24; croitori - 21; co
jocari - 21 ; cîrciumari - 45 etc. 33. 

Piteştiul desfăşura o vie activitate comcrciială pe plan intern şi 
avea st:r'1:nse legături cu Braşovul şi cu casa de comerţ a lui Hagi C. Pop 
din Sibiu 34• Tot în această perioadă sînt semnalate şi unele ,,fabrici" 
de pălării şi tăbăcărie 35. 

Dezvoltarea vieţii economice duce totodată şi la creşterea numărului 
populaţiei. De la 250 de case cite erau în 1650 36, se ajunge la 551 în 
1835 37, fiind ca mărime al unsprezecelea oraş al Ţării Româneşti. Ca 
cemru comercial însă, ieredem că se situa ipe un loc mu:t mai de frunte. 
Toate acestea au 1atras după sine cerinţele reorganizării şi dezvoltării în
văţămîntului. 

Regulamen'bul Organic a reuşit în parte să răspundă dezideratului 
organizării învăţămîntului în limba naţională şi pe baze mai ştiinţifice. 
Pe baza prevederiloc Lui, Eforia Ş<..X>alelor a alcătuit regulamentul şcoa
lelor dn baza căruia au funcţionat şcolile naţionale care s-a'J înfiinţat, 
începînd din 1831 în fiecare capitală de judeţ. 

La 5 septembrie 1831, Eforia Şcoalelor cerea Marii Vornicii din 
lăuntru să se ia măsuri pentru deschiderea şcoalelor 3H. In puţine oapitale 

30 G. Macovescu, Gheorghe La7.ăr, Bucureşti 1954, pag. 5. 
31 C-tin Golescu, Insemnarea călătoriei mele făl'ută în anul 1824, 1825, 1826, 

Bucureşti, 1910, Ediţie îngrijită de Nerva Hodoş, pag. XXXVI. 
32 I. E. Rădulescu, Issachar sau echilibru între antiteze sau spiritul şi materifl 

Bucun•şti 1859, 1869, pag. 61. 
33 Documente Economice, Ţara Româneasl'ă (1800-1850), vo.lumul II, Bucureşti 

1958, pag. 596. 
34 D. Z. Furnică, Din trecutul românesc al Braşovului, pag. 186. 205, 206. 
36 Tratatul de Istoria României, volumul III, Bucureşti 1964, pag. 961. 
36 N. Iorga, .Istoria Comerţului, volumul I, pag. 247-248. 
~7 C. C. Giurescu, Principatele române la începutul secolului XIX, Bucun'şli 

1957, pag. 72. 
38 V. A. Urechia, Scoalele săteşti în România (1830-1867), Bucureşti 1868, 

pag. 38. 
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de judeţ însă s-au deschis şcoli in acest an. Se ridicau o serie de greu
tăţi printre care lipsa de localuri, de profesori, de manuale etc. Astfel 
de greutăţi au fost întîmpinate şi în or~ul Piteşti. In vederea găsirii 
unui local pentru şcoală, adunarea orăşenilor întrunită La 26 XI 1831 s-a 
orientat asupra Schitului Buliga, însă s-a opus egumenul acestuia. Au 
încercat atunci să găsească în oraş „casă cu chirie cu plată" dar „nu 
s~a putut găsi oasă cu încăperea potrivită" ca cele ale Schitului 39. 

Printr-o notă observatorie Eforia Şcoalelor intervine la 4 aprilie 1832 
către maghistratul oraşului Piteşti arătînd : ,,căci numai acel oraş (Pi
teşti - n.n.), ce este mai înfrumuseţat şi mai împuternicit a rămas 
pînă acum fără şcoală ... " 40 . In cele din urmă alegerea pentru local 
s~a oprit asupra caselor Episcopiei 41• La 12 mai 1832 Eforia Şcoalelor 
trimite pentru pregătirea deschiderii şcoli-i naţionale, un· semicerc de 
fier şi două table de tinichea, atrăgînd atenţia mraghistriatu1ui să pregă
tească şi celelalte lucruri necesare pînă la venirea profesorului 42• Dar 
la 22 ianuarie 1833, N. Simonide care se prezentase la post (fiind primul 
profesor al şcolii naţionale din Piteşti) se plîngea Eforiei Şcoalelor că 
materialul necesar deschiderii şcolii nu este suficient deschiderii cursu
rilor, băncile aduse de la şcoala din Goleşti 43 , nepotrivindu-se pentru 
sala din Piteşti, cerînd o suplimentare de scînduri 44. După 1îndelungi efor
turi se reill;)eşte, în sfîrşit, deschiderea şcolii naţionale la 5 februarie 
1833. La ceremonie au asistat cîrmuitorul oraşului urmat de „toată no
bleţea oraşului", sfatul orăşenesc, neguţători şi preoţi. La 6 februarie 
N. Simonide începe cursurile cu un număr de 50 de elevi 45

• 

Cit a fost de necesară înfiinţarea acestei şcoli pentru oraş o de
ducem din raportul lui N. Simonide din 4 octombrie 1833, adresat Eforiei 
Şcoalelor în oare, relatînd că numărul elevilor a crescut pînă la acea dată 
deja la 170 din care 50 trecuse clasele I şi II, solicită numirea unui al 
doilea profesor 46. Incă de la începutul ei şi pe pa.I1CW"S şcoala a avut de 
luptat cu nl\.lmeroase greutăţi materiale pricimrite de lipsă de local cores
punzător, de material didactic, de manuale etc. Un merit deosebit revine 
însă ilustrului pedagog N. Simonide care nu s-a descurajat în faţa gireu
tăţilor de tot felul, a lipsei de sprijin şi înţelegere din partea autorită
ţi1or, depunînd eforturi susţinute şi reuşind să facă faţă onorabil ce
rinţelor procesului instTuctiv-educativ. Un .rol important l-a avut şcoala 
naţională în pregătirea, pentru o perioadă, începînd cu anul 1838, a 
candidaţilor de învăţători pentru şcolile săteşti. 

Din anul 1840, şcoala îşi continuă oursurile într-un nou local care 
avea două săli de clasă. Pentru buna desfăşurare .a cursurilor în noul 
local, N. Simonidc cerea, lia 2 mai 1840, maghistratului 48 bănci pentru 

as Arhivele Statului Bucureşti M.C.I.P„ dosar 4137/1831, fila 3. 
40 Ibidem, fila 19. 
41 Arhivele Statului Piteşti, Maghistratul oraşului Piteşti, dosar 84/1833. 
42 Arhivele Statului Bucureşti M.C.I.P„ dosar 4137/1831, pag. 29. 
43 Amintim că la, Goleşti, Radu Banu Golescu a înfiinţat pe la 1790 o şcoală 

care a funcţional pînă în ajunul răscoalei din 1821. In 1926 C. Golescu reînfiinţează 
pe baze noi şcoala românească care încetează activitatea în 1830. 

44 Arhivele Statului Bucureşti, M.C.I.P„ dosar 4137/1831, fila 43. 
45 Ibidem, fila 45. 
46 Arhivele Statului Bucureşti, M.C.I.P., dosar 4137/1831, fila 45. 
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amîndouă sălile de clasă, de cite un stînjin şi jumătate lungiml', <ill tuhle 
de mucava turnată sau de scîndură sulbiţire peilltru lipirea c<'lor tLpiiritl', 
de cite o palmă şi o şchioapă lungime şi o palmă şi patru degete l<".1ţinw; 
douăzeci şi patru filog.ravuri de cite un stînjin de lllll1gi ; douăzcd şi puLrn 
tăbliţe de scîndiură 1asemănărtoare celor ce sînt la fiecare casă ; semil'l·rx·uri 
ce mai trebuiesc pînă la numă:ml 24; o tablă mare pentru lucrări dt• 
.aritmetică; o tablă mai mică pentru scrierea literelor la banca dl· nisip 
cu scaun ; două dulapuri ; două catedre etc. 41. 

încă din 1840 ~oala naţională :dispunea şi de o bibliotecă. ln adresa 
Departamentului prkin~lor dinăuntrul către maghistratul oraşului Piteşti, 
nr. 21311840 se arăta : „cărţile hotărîte a se înfiinţa în biblioteca şcolii 
normale de iarolo să se înscde într-un catalog ce se Via da în primirea pro
fesorului şcoalei sub iscălitură ... " 4s. 

N. Simonide, fiind solicitat, ca urmare a calitălţilor lui, să îndepli
nească alte munci ·în aparatul de sitat, locul lui 11a şcoa1a n:aţională a fost 
luat de Andrei Pretorian după 1840. 

Şcoala a funcţionat fără întrerupere pînă în 1848. La 1 noiembrie 
1848, Eforia Şcoalelor :a închis şcolile naţiooole pentru o perioadă din 
lipsă de localuri şcolare care erau ocupate de trU1Pele iillte~enţioniste 
precum şi din lipsă de profesori suspendaţi din posturile lor din cauza 
participării lor active la evenimentele revoluţioniare 49• 

In prima jumătate a secolului al XIX-lea, .în Piteşti, au funcţionat 
mai multe şcoli particulare cu limba de predare română, greacă şi fran
ceză. 

Aceeaşi necesitate stringentă de înN"ălţătură o intîlnim şi în oraşul 
Curtea de Argeş. In anul 1845 locuitorii oraşului cer înfiinţarea unei 
şcoale. Eforia Şcoalelor propune domnului să se îinfiinţele aici o şcoală 
din banii lăsaţi Schitului Berislăv~ti pentru a ţine şcoală şi şase copii la 
învăţătură 50• 

Paralel cu dezvoltarea [nrvăţămintului în or~ul Piteşti se iniţiază 
în .această perioadă şi acţiuni culturale. In 1844 exist.a un cazino unde se 
ţineau întruniri, se citea şi comenta presa vremii; in 1841 într-o sală a 
şcolii naţionale aveau loc spectacole teatrale 51, iar începind cu anul 1852 
se statorniceşte trupa actorului Constantin Halepliu care va prezent.a în 
mod regulat spectacole teatrale 112• 

Aceeaşi necesitate de înfiinţări de şcoli se simţea şi în lumea sate
lor. ln Regulamentul Organic se prevedea ca in fiecare sat cîntăreţul să 
înveţe copiii carte, fiind pentru aceasta remunerat ou două chile de bu
cate şi 2 lei pe an de 'la fiecare părinte de copil 53• Un impuls însă pentru 
înfiinţarea de şcoli în mediul rural este dat prin hotărîrea Eforiei Şcoa
lelor din 1838 în care se prevede înfiinţarea de şcoli prin toate satele, 

n Arhivele Statului Argeş, fond Maghistratul, oraş Piteşti, dosar 13/1840, fila 15. 
48 Ibidem, fila 63. 
49 Anul 1848 în Principatele române, Acte şi documente, volumul V, Bucureşti 

1004, pag. 334. 
so V. A. Urechia, Istoria Scoalelor, volumul II, Bucureşti 1992, pag. 296. 
5 1 Augustin Z. N. Pop, Din Istoria Culturii Argeşene, Piteşti 1965, pag. 71-72 
52 Ibidem. 
s3 V. A. Urechia, Scoalele săteşti în România (1830-1867), Bucureşti 1868, 

pag. 48. 
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urmînd a funcţiona de 1a 1 noiembrie pînă la 1 aprilie 54 . Programa şcoa
lelor săteşti elaborată de Eforia Şcoalelor, cuprindea : 

1. Citirea după table care cuprindeau maxime morale şi religioase. 
2. Scrierea după modelul de oaligrafie. 
3. Catehismul legii creştine. 
4. Aritmetica elementară. 
5. Lucrarea pămîntului şi economia oasei 55. 

Aceleaşi greutăţi întîmpin:a.te şi în organizarea şcolilor la oraşe exis
tau .şi la ţară, la care se adaugă [n 1Plus ilmpotrivirea unor moşieri la ac
ţiunile de culturalizare a maselor. 

Cu toate ~stea setea de luminare a ţărănimii determină în special 
după 1848 sporirea considerabilă a numărului de şcoli. 

V. A. Urechiia oonmalează existenţa în 1842 a unui număr de 142 
şcoli în judeţul Argeş cu 3109 elev 56. Printre iŞcolile mai vechi din 
judeţ amintim : Slobozia (1829), Slătioara (1830), Budeşti şi Albeşti (1832), 
Hinţeşti (1833), Moşoaia (1834) 57 etc. 

In Anuarul oficial al Ministerului Instrucţiunii şi Cul.Jtelor din 1910 
sînt menţionate pentru judeţul Argeş un număr de 44 şcoli în prima ju
mătate a secolului ·al XIX-lea 58. Nepotrivirea dintre cele două cifre de 
mai Silii credem că provine din faptul că Anuarul cuprinde numai şco
lile de stat. 

Printre manualele care au circulat în această perioadă amintim : 
Abecedar înlesnitor pentru învăţătura copiilor de Grigore Pleşoianu, 
Abecedarul lui Dumitru Jianu, „favoade de scrisoare frumoasă" tot de Gri
gore Pleşoianu, Gramatica românească a lui Eliade Rădulescu, „fatoria 
Principatului Muntean" de Florian Aaron, Abecedarul în table din 1838, 
Povăţuitor către aritmetică sau învăţăturia numerelor spre folosul şcoa
lelor româneşti etc. 

Metoda folosită atît 1În învăţămîntul uriban cit şi în cel rural a fost 
cea lancasteriană introdusă în Ţara Românească de Theodor Paladi, după 
întoarcerea 1acestuia de la studii din străinătat-e. 

La 9 iunie 1848 pe Cîmpia de la Islaz se aprinde flacăra revoluţiei 
burghezo-democrate din Ţara Românească care va cuprinde în vîltoarea 
sa şi judeţlul Argeş. 

Oadrele didactice ·ar~ene aiu lu:at parte activă la evenimentele re
voluţionare, fiind în .frunitea acţiunllor de organi•zare şi mobilizare a mase
lor, de lămurire a acesitora asupra ţelurilor şi ideaJuri·lor Luptei lor cu
prinse în cele 22 de puncte ale programulillli constituţional. 

Printre fruntaşii revoluţionari argeşeni amintim pe cei doi profe
sori ai Şcoalei naţionale locale : N. Simonide şi Andrei Pretorian. 

Datorită devotamentu1ui cauzei revoluţionare, N. Simonide este nu
mit la 14 iunie 1848 administrator al judeţului Argeş so. 

Cu prilejul sfinţirii steagurilor în Piteşti l?i a depunerii jurămfo
tului pe noua Constituţie, Andrei Pretorian a rostit o înflăcărată cuvîn-

54 Ibidem. 
55 Ibidem,pag. 51-52. 
56 V. A. Urechia, Istoria Scoalelor, volumul II, Bucureşti 1892, pag. 31. 
57 M..I.C., Anuarul oficial Ploieşti 1910, pag. 49, 53. 
58 Ibidem. 
59 Anul 1848 în Principatele române, Acte şi documente, volumul I, Bucureşi? 

1902, pag. 550. 
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tare care a fost publicată în ziarul „Pnrn.oul Român" din G iulie 111411. 
Printre altele autorul a spus: „ ... O, Românie! Ce zile frumoa'il' pre
gătit-ai fiilor tăi, ce frumos îţi este astăzi orizontul ! Istoricii noştri l'Oll

temporani vor avea ce spune copiilor noştri, ivor avea oîteva pagini ele 
istoria .patriei de care se vor interesa şi străinii a le citi ... Generaţii vii
toare, tineri români, vouă vi se pregă.tesc zile de flori, la voi îmi esk spe
ranţa" 60• 1Jmensa mulţime prezentă la adunare, cucerită de discursul şi 
jurămîntul eI11Uilţat de înflăcăratul patriot, a aderat fără rezerve la pro
gr:amul revoluţionar angiajîndu-se să lupte cu arma în mînă pentru apă
iiarea lui. 

In calitate de comisar de propagandă al revoluţiei, Andrei Pretorian 
a desfăşurat în comunele judeţului o intensă activitate de agitaţie prin
tre ţărani. Din această cauză, după înăbuşirea revo1uţi:ei, a fost arestat 
şi depus la Văcăreşti. La 7 martie 1849, Comisia de cercetare îl găseşte 
vinovat că in calitate de propagandist a fost „unul dintre propaganţii gu
vernului revo1uţionar spre invitarea şi aprinderea duhurilor atît cu vor
bkea prin sate către ţăraini ... oit şi prin scrieri ... " 61 • 

O imensă activitate revoluţionară în lumea satelor au desfăşurat-o 
candidaţii de învăţători. Această activitate este continuată de către ei 
după prăbuşire.a revoluţiei. In octombrie 1848 Depaiitamentul dinlăuntru, 
într-o circulară către cirnmitorii de judeţ ai·ăta : „candidaţii de învăţători 
din sat ... atit pe vremea trecutelor eivenimente au fost cele mai siste
matice căpetenii a feluritelor răzbunătoare şi tu1burătoare mişcări ... 
cit şi chiar acum nu încetează ca să propovăduiască şi să aducă în rătăcire 
pe locuitori ... " 62. Oa urmare, cere cîrmuiriJ.or să treacă la arestarea 
acestora. La 16 octombrie 1848, drmuirea din judeţul Airigeş raporta că: 
„Unii dintre candidaţii satelor şi preoţi şi chiar acum în urma povăţuirii 
ce li s-au diat, LSînt unealtă de răzvrătire, povăţuind pe locuitori a nu se 
supune poruncilor stăpînirii de astăZii . . . Dintre aceştia s-au şi prins 
patru care se află arestaţi" 63• 

Recunoscuţi ca înflăcăraţi revoluţionari care au activat în judeţul 
Argeş, la 1848, au fost şi :fraţii Turnavitu, Toma Furduesc e~. foşti elevi 
ai şcolii de la Goleşti, educaţi în spiritul patriotismului de dascălul lor 
Aaron Florian, el însuşi luptător fruntaş paşoptist. 

Ca urmare a participării active a cadrelor didactice atît de la oraşe 
dt şi de la sate la evenimentele revoluţionare de la 1848, regimul in
staurat după înăbuşirea revoluţiei a hotărît la 1 noiembrie 1848 închiderea 
tuturor şcolilor. 

După o perioadă, învăţămintul va intra din nou în normal, cunoscînd 
o continuă dezvo.Uare în tot cursul celei de a doua jumătate a secolului 
al XIX-lea. 

60 Ibidem, volumul II, pag. 208. 
6 1 Documente privind anul revoluţionar 1848 în Ţara Românească, Bucure7ti 

1962, pag. 161. 
62 Anul 1848 în Principatele Române, volumul V, Bucureşti 1904, pag. 335-336. 
63 Anul 1848 în Principatele Române, volumul V, pag. 172. 
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PAGES DE L'HISTOIRE DE L'ENSEIGNEMENT DANS LA VILLE 
DE PITEŞTI (JUSQU'A LA DEUXIEME MOITIE DU XIX0 SIECLE) 

Rf:SUMf: 

La travail presente les moments Ies plus significatifs de l'histoire 
de l'enseignement de la ville de Piteşti jusqu'â 1848. Vers la moitie 
du :XVIII-• siecle il y avait â Piteşti deux ecoles : l'une se trouvait 
aupres de l'eglise „Saint-Georges" destinee aux enfants des familles. 
r~ches, grands proprietaires ou marchands et J'autre etait emplacee dans 
le quartier „Schitu Buliga". Cette ecole romaine etait destinee â tous Ies 
enfants de n'importe quelle origine sociale. 

Pendant la premiere motie du XIX-e siecle, le nombre des ecoles. 
s'accroit mais la plus importante reste toujours „L'ecole Naţionale" fondee 
conformement aux dispositiones prevues dans le „Regulamentul Organic". 
Les cours de cette ecole commencent le 6 fevrier 1833, ayant pour pro
fesseur N. Simonide. 

L'article finit par une evocation de mouvement revolutionnaire de 
1848 soulignant le rOle important joue a cette occasion par les enseig,
nants du departement d'Argeş. 
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